

發行單位：國姓鄉文史采風協會
 協辦單位：國姓生活美學協會
 南投縣社區大學國姓分校
 指導單位：國姓鄉公所
 國姓鄉民代表會
 發行地址：國姓鄉中興路 320 號
 發行電話：049-2721356 0911721356
 部落格：http://tw.myblog.yahoo.com/jw!LPURfQ2VBRgcOw.vrXTK1BZjnw--



發行人：莊永權
 總編輯：何治郎
 副總編輯：吳健麟 詹弘立
 責任編輯：一版李啟弘 二版蔡喬
 三版吳健麟 四版林一曦
 電腦排版：彭雙輝 校對：林秀鳳
 印行：協誠美術廣告有限公司
 電子信箱：pounfa@ms8.hinet.net

國姓鹿神祭 同享鹿茸養生餐



【李啟弘報導】國姓鄉2010年度鹿神祭文化活動於3月13日上午在福龜村國姓驛站舉行，除了神農大帝繞境祈福外，現場精彩客家民謠等節目表演及鹿茸養生餐，吸引大批遊客及鄉民駐足及參與。

嚕，場面壯觀，並達活動最高潮。
 下午鹿茸競賽頒獎，今年大茸組參賽件數共47件，仍由游忠川拿下第1名；頭剪組有68件報名，第1名為陳文昭。
 國姓鄉公所指出，現正逢鹿茸採收期，國姓鄉鹿神祭文化活動除感感恩水鹿帶來本鄉經濟收入外，並藉此活動行銷國姓鄉農產品創造農村商機。遊客除了可以體驗鹿茸文化外，國姓鄉草莓、枇杷正值產期，國姓咖啡亦是新興產業。國姓驛站目前由國姓鄉公所經營管理，並由此活動將國姓產業觀光資訊更進一步提供各地遊客。

祭鹿神儀式由鄉長林福峰擔任主祭，鄉民代表會主席戴漢河、南投縣政府府文化局長劉貴珍及農業處相關人員等亦蒞臨祭典。中午國姓鄉公所推出了千人「鹿茸養生餐」，以鹿茸料理各式養生佳餚，吸引鄉民及遊客品

國姓鄉公所主管職務調動

國姓鄉公所因原民政課長張文正、農經課長宋宏林及調解會秘書鄭清朝退休，國姓鄉公所課室主管有所異動。
 原財政課長丘埔生調任社會課長、原社會課長張漢忠調任民政課長；農經課長由原課員林信全代理、調解會秘書由北山、大石村幹事張文謙接任。
 原主計主任李孟秋因調任年限已屆，受鄉長林福峯重視留任，經南投縣政府同意後調任財政課長，主計主任由原旭光高中會計主任黃那濱接任。

【徐大鈞報導】本縣民國九十九年天穿日客家懇親大會，於三月五日上午假長流村奉天宮舉行，內容有祭天、懇親大會、客家才藝表演、美食品嚐、幸運大摸彩等，全縣客家鄉親近千人參加。
 大會由國姓鄉長林福峯主持，縣府秘書長陳正昇、文化局長劉貴珍、民政處長姜君佩、國姓鄉民代表會主席戴漢河、埔里、水里、中寮、國姓、魚池等鄉鎮客家協會理事長、總幹事等幹部及鄉內各機關首長、鄉民代

千人參加天穿日客家懇親大會

表、村長等人參與。
 這項活動由南投縣客家協會及縣文化局共同辦理，並受到奉天宮管理委員會鼎力協助，尤其鄉民代表彭國珍、劉錦堂為縣客家協會理事主動參與籌備工作貢獻很多。國姓國小、北港國小、長流國小、長福國小支援精彩的節目演出令觀眾流連忘返。縣內各界贊助二百多份摸彩品，舉行幸運大摸彩。奉天宮管理委員會廚師們烹煮美食供全體鄉親享用，本鄉休閒農業聯盟設八個攤位展售農特產品、縣稅捐處、環保局、台電南投區處、鄉衛生所等單位分別設服務台宣導稅務、環保、節能省電、健康常識等、國姓鄉樂齡學習資源中心健康班開設行動教室現場施教保健要領，拓展中心學習資源。

大會下午二時圓滿結束。
 南投縣客家協會並在懇親大會同時召開第四屆第三次會員大會，通過修訂章程增設團體會員及會員代表大會二款，方便會務運作。並選出第五屆理事長：林福峯。理事：何治郎、陳國忠、葉景光、吳桂堂、呂金燕、鍾錫錚、劉錦堂、彭國珍、林秀鳳、李昭祿、賴傳貴、徐錦明、張有福、盧有琳。



客家甜板敬奉女神娘娘
徐大鈞 攝

務監事：曾阿南。監事：謝政達、賴華山、黃建泓、彭仕宏，並聘請胡水發擔任總幹事。

感謝

警友站彭站長寶聰捐贈參仟元、朱鼎老師壹仟元做本報發行經費。



祭天儀式申表疏文



客家婦女跳起現代熱歌勁舞 興輝攝

真的天妒英才？

本鄉不到半年時間，折損二員大將，而莊永權兄才六十歲、李增全議員僅五十六歲，真的是天妒英才？還是上天正在考驗國姓人？祈求上蒼垂憐國姓吧！
 要說莊永權兄與李增全議員，文武國姓鄉不過不身不地對秋來才優渥完整的鄉間從各事久貧的國姓鄉，受其照顧的人無數，其支持促成的地方建設很多。而其人寬容大肚，處事大公無私，他的數位千金畢業後，以永權兄的雄厚人脈在縣鄉公務機關謀得職務易如反掌，但卻讓千金們在外地自由發展，如此典範難也遠矣！
 李增全議員又是另一典型出身微寒，讀書不多開鐵牛車起身，無中生有

經營基層人脈，投入地方選舉被稱常勝將軍，歷任鄉民代表、代表主席、縣議員、鄉長，政治生涯長達廿八年，締造了鄉內難有之成績。李議員渾身有戰戰在造奇蹟。一年他已中癌後，庚醫服務院將三個月返鄉，緊度昂揚佈署於獲得生命像貝多芬命運交響曲逆流而上，堪稱戰死沙場的將軍。
 走筆至此閉目沉思，未來接班梯隊，何來如莊永權兄宰相之才的文臣？何來如李增全議員這種打破格局創造命運的武將？敬愛的鄉親我們「捉正用神」的來面對這個重要問題呀！

茅埔耆老黃圻山



【圻橋報導】家居國姓茅埔在中潭公路北山加油站旁，深居簡出。民國四十七年服務於林務局測量隊，進駐橫貫公路深入玉山，擔任測量工作。當年草屯埔里台十四道路，即現在中潭公路大石村、北山村、茅埔段規劃闢建，黃先生提供承辦單位甚多建言，有些道路藍圖都是他建構出來的。民國八十年轉任到國有財產局上

班，努力用心鑽研土地法，對於公有地、國有地相關的法規非常深入，附近代書承辦的土地登記、買賣、轉移洽公有關問題，常常趨前請教。非常樂意解決村民土地住、行的問題。民國五十六年籌資開辦三民客運、投資豐原客運、國姓貨運、國際遊覽，解決鄉間人、貨物運輸的問題。

站，為第一批獲准設立的民營加油站，歷年來加油站均租給外人經營。七十九年擔任立法院彭百顯立委研究室助理，八十一年回到家鄉經營基層，走遍南投縣大街小巷。爭取開闢南投縣將近一百條的產業道路，與台電、中油建立很好的關係，爭取不少敦親睦鄰的經費，對地方建設付出不遺餘力。八十六年擔任彭百顯南投縣長競選總部總幹事，深入基層，了解民瘼。以深耕地方，發展地方休閒遊憩事業為職志，與地方仕紳合資闢建遊樂區，因規模不大不小，股東意見紛陳，經歷二十年的遊樂區開發案至今胎死腹中。

鄉受損嚴重，運用自己人脈與資源，博得不少的賑災物資，解決受災戶的困境。個人因黨派色彩關係，爭取很多建設經費未曾被公開，他認為事過境遷也不足為外人道。最為遺憾的是很多關係到國姓產業的發展，道路拓建，關係地方發展的開

百變農民劉鴻志

在傳統農業很難生存的環境下，大旗村的農民劉鴻志，像七十二變的齊天大聖，不斷的求新求變，尋找新的出路，最早將水田種植山蘇，提供餐廳入菜，很受顧客喜愛，又養狗出售小狗，隨後直銷高冷水果水蜜桃...等，並自製口味獨特的朝天辣椒醬，銷路很好比一般傳統農業高出數倍。

他五年前添購一部實用的苦茶油現榨機，可以直接到府上幫您現榨苦茶油，並備有新鮮優質的苦茶籽，現榨油品出售，以市售紹興酒瓶裝，每瓶售價新台幣伍佰元。至於有大宗苦茶籽到府現榨每台斤工本費新台幣叁拾元。（聯絡電話：0921704632）文蔡庭昌 圖興輝



鳳梨釋迦開採了

【圻橋報導】家住國姓鄉中興路何廣龍先生，從役畢後一直喜歡在高海拔的仁愛鄉或國姓鄉信義鄉工作。幫當地的果農從事水果園區的管理工作，範圍非常廣泛，從搭建水果的棚架，管線的配置，園區地管理、栽種果樹，施肥病蟲害防治噴藥，修剪枝葉樹幹，整枝、疏果，採果造林植樹。管理的果樹有甜柿、蘋果、水蜜桃、釋迦、梅子、李子。也因為無所不做練就出果樹栽種生產的豐富經驗。目前在仁愛鄉四號原住民保留地工作，幫人管理甜柿，因工作關係與太太黃淑敏聚少離多，家裡三個小孩，從幼稚園到小學，小朋友接送，生活起居，功課

督促，教育學習，大部分則由太太負責，晚上還到附近打工貼補家用，克勤克儉備極艱辛。前年在乾溝村峰竹路綁了約二百多棵的鳳梨釋迦園，經一年來的管理。目前鳳梨釋迦值採收

期，因國姓鄉早晚溫差大，且多為礫石的山坡地，鳳梨釋迦的果肉香甜、綿密，較台東的Q，口感甚佳，親朋好友的的宣傳下銷售情況很好。（連絡電話黃小姐 0912650303）



鳳梨釋迦開採了

蔡喬攝

國姓龍珠宮土地公補述

【洪慶森報導】國姓鄉文史采風協會於90年1月20日出版的「斯土有情」國姓鄉土地公廟專輯（甲冊）第49頁「本宮於民國77年翻修，新廟落成時新塑有二尊神像，但舊神像並未火化燒掉...。」該二尊舊神像於民國92—93年間經在龍珠宮神像前擲筊同意（聖筊）火化，目前保存新塑兩尊土地公、土地婆在廟內坐鎮護佑國姓村民平安、豐收。

又有外地信眾的支援，用心經營大量種植花木、植草皮，整座山花木茂盛、草皮翠綠，花開季節爭相奪艷。並向公部門申請建築環山步道，美化周邊環境，是休閒散步健行運動的好地方，假日或節日更有外地信徒前來敬拜、祈佑並參觀。

經訪原珠仔山地主的兒子說：他的先父從新竹寶山遷來國姓時（當時30歲，現在應109歲），即有土地公廟，估計有百年以上的歷史。據說先前為一座用石板

構造的小廟，經約五次的改建才成目前規模的龍珠宮。「龍珠宮」原名「福德祠」，民77年新廟落成時當時的縣長林源朗前來參加落成典禮並命名為「龍珠宮」。農曆二月初二日土地公千秋聖誕。參拜信眾非常多又熱鬧。後山步道可繞山一整圈，據曾清耀老師之子曾號俊明先生說：繞走龍珠宮珠仔山步道可左繞三圈，右繞三圈，每走一圈，在廟前拜一次，可更靈。

龍珠宮有今日的規模，係有歷屆管理委員及現任主委陳振榮先生及管理委員會的關心努力經營，而成為非常瑰麗規模，休閒的好地方。農政單位熱心人士贈捐了不少花木加強美化環境，目前信徒羅來先生、黃金海先生每天早晚前往上香、敬茶禮拜。



三、四月份國姓鄉的農特產品

三、四月是國姓鄉大宗農產品盛出期，國姓鄉畜養台灣水鹿，鹿茸產量占全省第一位，草莓的香甜質優價高，枇杷Q香，入口即融口感最好，品質超湛居全省之冠，廣受遊客青睞。國姓青梅仔小肉多，未噴灑荷爾蒙是道地安全、養身健康的農產品，本地Q梅脆梅與各式加工梅品質好多樣。根據國姓鄉農會統計全國姓鄉飼養台灣水鹿有一百二十戶，共二千五百頭，年產鹿茸約八千斤，占全台灣水鹿養殖的百分之七十。草莓種植面積約十公頃，估計年產量四十五萬斤，枇杷種植面積約八十公頃，產量估計約八十萬斤。青梅種植面積約五十五公頃，年產量約三十三萬斤。三、四月正值產期歡迎遊客蒞臨國姓鄉品嚐優質的農產品。（圻橋）

地方動態

◎洪慶森◎



關懷祈福敬老活動

財團法人台灣省私立發一崇德慈善事業基金會「社區愛心關懷祈福」敬老活動於2月28日假國姓社區活動中心舉行，內容有：一、心靈講座祈福。二、孝行及敬老表揚。三、發放物資（貧戶及殘障人士）。四、平安齋。五、義診。六發放紀念品。由國姓鄉公所、國姓村辦公室協辦。發一崇德慈善基金會到場服務人員眾多、熱忱、可親。

國姓路加強美化安全

國姓鄉交通要道133線，從國姓橋到鄭成功雕像間，增設分隔島，將兩側路燈移到分隔島間，雙向路寬不致縮小，可減少雙向行車失控迎面衝撞，晚上車燈互照減少危險性，大幅提高行車安全。道路兩旁也加強綠美化，分隔島內種植花草，佈置美化，讓人耳目一新。

樂齡志工會議聯誼

國姓樂齡學習資源中心於3月15日上午，在鄉老人文康中心召開樂齡義工會議，由社區理事長李明宗主持、陳金枝總幹事再次向志工說明工作內容、服務情形、樂齡工作性質，期勉熱心耐性服務。會後手自助式午餐並和健康養生班學員聯誼。

文史采風協會團拜

國姓鄉文史采風協會於三月七日上午，假北港村水中月民宿召開第五屆第五次定期理、監事聯席會議及新春團拜，並備有精美餐點（由衛生所陳麗玉小姐主廚精美、衛生、營養午餐）。全體理、監事、會員享受豐

民之喉舌—鄉代專訪系列(三)

劉錦堂代表 理性問政服務鄉梓



【武陵報導】世居長流街上，經營雜貨店及檳榔產業的在地青年劉錦堂，生性豁達交友廣闊，由於一直關心民眾福祉和地方建設，在事業有成家庭經濟穩定之下，35歲時參選第16屆鄉民代表，當選後又連任第17屆及目前的18屆，服務鄉梓可謂奉獻良多。

早年擔任過國姓鄉獅子會會長、青工會會長、長流警友站站長、國姓義消隊、救國團會長的劉代表，還擔任過長流國小、國姓國中的家長會長，任內極力爭取彭百顯縣長為長流國小撥款600多萬元，建造教師宿舍，安定了遠道教師的生活。

十多年的公職生涯，他手機24小時沒有關過，隨時準備為民服務，無論是各種請託事項或有關排難解紛，無

不適時趕到盡力而為。公所編給的基層建設經費，都落實地方建設，做最多的是選區道路整修，像坑洞的填補和排水系統的改善等。至於大型的工程和建設則配合鄉長、科室主管和同仁向上級政府爭取經費為之。

早年他向台電埔里工務段，爭取長流街道電纜線設施地下化，完成之後讓路面寬廣了許多。他也協助爭取長流農村社區重劃，並且保留社區預定地，再申請到縣府850萬元建造社區活動中心，待中心落成及其周邊設施完成以後，將是鄉內新穎社區的典範。長福村的長雙橋（半邊橋），當時也是他和黃明燦村長奔走請求，才讓全橋能夠落成啓用。最近他與地方首長力爭河川局整治大旗尾至長福段長流溪的

河床和沿岸，打造優美的水系使成為藍色隧道，及規劃闢建河濱公園、公路，以振興鄉內休閒觀光產業。

劉代表一向主張理性問政，凡事盡量溝通協調使能順利進行。他一再提到學校或社團要深耕社會人文素養，才能建立庶民安定、和諧的生活環境。

擔任國民黨中央委員會第17、18兩屆委員的劉代表，也是林福峯鄉長參選二任鄉長時，競選總部的主任委員，每戰皆捷，汗馬功勞飲譽鄉內政界。

【武陵報導】連任16、17、18三屆鄉民代表的劉昌坤，家住北港茅草製的系列產品業務，產品頗富鄉土特色，為鄉內的觀光產業立下了響亮的招牌。夫人范玉秀現任鄉調解委員會的委員，夫妻都在為民服務。

早年劉代表從事混凝土包工業，工作遍及全鄉各角落，當時鄉內混凝土建造的房舍，大都就是他所建築。由於生活工作都相當貼近民眾，知道他們的心聲和需求，在事業有成之餘讓而萌參選民代，積極為民興利。

剛選上第16屆代表時，他認為一般民眾最迫切的問題是機車考照太難，除了往返南投監理站不方便以外，中老年人、家庭主婦、不識字者要考取駕照實在不容易。而那時政府正開始全力執行騎機車要戴安全帽，他看到各路段警察取締未戴安全帽者，每次攔檢，未戴安全帽的民眾多數也沒有駕照，還得另加一張無照駕車的嚴重罰單，鄉民為此叫苦連天！

由於民怨載道，他便大力爭取監理站採取下鄉服務



貼近民眾為民興利 劉昌坤代表

的便民措施，到鄉內各地區辦理考照業務。當時考場由他負責整理和布置，辦了很多場。他盡各種辦法幫助報考民眾能夠在較寬鬆條件下，輕過關，實在方便了很多

人，大家有口皆碑！921大地震後，鄉內百業蕭條，劉代表說當時全體代表竭盡全力配合鄉公所向中小企業處爭取振興產業的補助，及呂芳堯博士的輔導，協助國姓鄉發展觀光休閒產業，也帶進了經營的理念。國姓老街形象商圈、北港水中月民宿等都是這樣奠基而來。

國姓以農立鄉，劉代表認為農業生產除了要有特色、有好的產品以外，也要研發它的附加價值。他曾帶領農民到日本參觀產品包裝的清潔、精美，銷售的熱忱和禮儀。也到泰國看過人家產品過剩時，研發製成另類加工產品的做法。

發展休閒觀光產業，促銷本地農特產，將是鄉民必走的路，他說只有鄉民努力產銷、鄉公所戮力輔導和推動建設、民意代表爭取經費，三者彼此通力合作，大家才有一條康莊大道！

羅智彬代表 監督鄉政爭取建設



【武陵報導】鄉民代表羅智彬為人豪爽健談，早年從事工程營建及務農為業，由於時常接觸政界人士，遂也關心政治熱衷公共事務。從當選第14屆鄉代起，歷經16、17、18屆，迄今走過了十多年的民代公職生涯。

羅代表說身為民代，替民眾服務的事項很多，監督鄉政提供建言、反映民意爭取建設都責無旁貸。在他看來林鄉長施政勤快廉明，各方都肯定，各科室主管如能密切配合，更主動的積極任事，鄉政會更好。

十幾年來他為地方做很多事，讓他津津樂道的是在林宗男縣長的時候，爭取到1300萬元和1700萬元的經費，在村境及通往坪頂、頭汴坑各路段，整修路面，建

築護欄和橋樑，完成了福龜地區的環村自行車步道。另外第三鄰冷巖坑也有600萬經費設施的攔砂壩和排水工程，第五鄰徐榮順宅前也獲得300萬元設施排水溝。

目前冷巖坑和豬灶坑交會地區遇雨就積水成災，正設法爭取上級政府或國工局處理中。柑林隧道的改善工程，羅代表將建議有關單位在必要的地方延長設置內側隧道，以防山洪爆發土石崩落的時候，容易阻絕交通及造成傷害。

由於明理知法能說善道，民眾有了車禍或者債務的糾紛，請他調解止爭的人很多，這是他為民服務時常有的項目之一。

我們是農業鄉，國道6號通車後，自產自銷的產業會

因邊緣化而沒落，鄉公所和鄉農會應該相互配合，輔導鄉民一方面將農業轉型為休閒觀光產業，另創生機，一方面應設法發展精緻農業，獎助優質的農特產以吸引人潮促進商機。

為爭取休閒觀光人潮以促進國姓的繁榮，他認為應在國道通往國姓的適當地點，設立奪人眼球的入口意象，使國姓迷人的丰采會讓世人近悅遠來。福峯鄉長也很重視這個意見，鄉公所、代表會共同努力以求達成目標，民眾將可拭目以待！



消防局於3月25日至4月5日為清明防火宣導期間，國姓分隊針對轄區內各公、私墓地加強巡邏警戒及防火宣導；希望藉由各項便民服務及防火觀念宣導，喚起民眾更加注意掃墓用火安全及環保觀念，避免山林墓地火災憾事發生。（圖文：張哲銘）

學府剪影

◎吳健麟◎

國姓國中
縣救國團表揚黃育慧為優秀青年楷模。99年度全國音樂比賽，校口琴合奏及四重奏榮獲優等。長城律師事務所曾婉鈴律師蒞校實施法律教育與防毒宣導，讓學生「知法守法、向毒品說不」。

北梅國中
縣救國團表揚曹洋彬為優秀青年楷模。3月31日校榮獲教育部頒發「全國國中閱讀磐石獎獎金20萬元」。

北山國中
縣救國團表揚彭榆真為優秀青年楷模。

國姓國小
宋庭湘當選全縣模範兒童。參加99年中小學聯運：空手道賽吳子儀勇奪小女低年級個人型及個人對打第一名，吳思華勇奪小女高年級

組個人型及個人對打第一名，桌球隊勇奪小女團體組第一名，羅珮昀、夏翊展奪男女混打第二名，黃育汝小女單打第二名，夏秋惠黃庭雙打第一名，謝佩軒、賴彥彤雙打第二名。朱海寧參加全國學生美展作品入選。3月3日家長會顧問李晁璋贊助師生午餐，每人豬排一塊，9日國姓艾美牙科診所林嗣雲醫師為全校兒童做牙齒免費健檢。

長流國小
余采晏當選全縣模範兒童。本學期藝術與人文教學深耕計畫，外聘教師每週一進行低年級「兒童畫」、每週五高年級「馬賽克」教學。校客家鼓隊及歌謠隊3

月5日參加縣客家協會「天穿日」祭天活動、20日長福國小四十週年校慶活動做開幕表演。12日投地檢署楊陵萍檢察官到校做反毒宣導。15日師生參加長流社區植樹活動。31日光華小到校實施校務參訪。

北港國小
陳立中當選全縣模範兒童。3月1日參加全國舞蹈比賽榮獲民俗團體B組甲等。10日舉行北梅國中學區教育策略聯盟環境教育研習。

長福國小
萬宗志當選全縣模範兒童。3月20日擴大舉辦四十週年校慶，舉行慶祝大會、運動會、校史展、客家文物展、鄰近學校贊助表演等活

動，引發了歷屆校友回娘家熱潮。

北山國小
王榮榮當選全縣模範兒童。

福龜國小
劉欣萍當選全縣模範兒童。3月8日至19日辦理彰化生活美學館舉辦之中部五縣市兒童繪畫比賽、優秀作品成果展，學校並於12日舉行全校班親會，禮聘慈濟人文講堂林妙貞師實施「美學講座」。

乾峰國小
吳佩青當選縣模範兒童。

育樂國小
江孟哲當選縣模範兒童。3月31日榮獲教育部頒發「全國國小閱讀磐石獎獎金20萬元」。參加中小學聯

運，江孟哲榮獲小男組跳高第二名，康晉維空手道小男個人組賽第三名。

南港國小
彭紀菁當選全縣模範兒童。3月13日鄉鹿神祭開幕，校舞龍隊應邀表演受讚賞。17日舉辦南港、北山、港源三校教育策略聯盟「琉璃工藝」研習。25日縣國教輔導團蒞校實施數學領域教學輔導。

港源國小
徐經杰當選縣模範兒童。鄉鹿神祭大會，校揚琴及客家歌謠隊應邀表演受喝采。3月24日縣警局婦幼隊到校宣導兒少保護法。

鄉立托兒所
鄉辦鹿神祭活動3月9日記者會、13日開幕式，本所應邀表演有關鹿神客語禮讚、舞蹈，演出精采。



本月四日晚上國姓報導一行人陪同林福峯鄉長，前往台中市拜訪故鄉長陳元豐之子陳俊孚先生，此行目的是為了國姓采風協會本年度預定出版的「國姓照相簿」，向陳先生借用相關照片。

提到陳鄉長，老一輩的國姓人都豎起姆指稱讚道：「是一位與鄉民最親近的鄉長！」陳鄉長是嘉義高農畢業，服完兵役後考上「經建特考」，由國姓鄉公所派駐鄉農會，擔任農事指導員，負責農業研究班業務。除了以本身專長與農民大眾研究香蕉柑橘等，提昇種植技術水準，增加收入外，也經由熱心參與救國團、四健會活動，與青年朋友互動良好。所以於民國五十七年，以非國民黨提名人的身份參加競選，就是因為平日廣結善緣、深得鄉民好評，得以順利當選，在那個時空環境

下，是一件不容易辦到的事。

擔任鄉長後，更是勤走各村各戶，全力解決問題，尤其是態度親切，笑臉迎人，連對小孩子也是和藹相對，更是令人難忘。任職期間，適逢台灣省主席黃杰來鄉，看見陳鄉長年青有為，與鄉民互動印象深刻，又見本鄉財政拮据，所以指示專案撥款，將原先日本時代興



建，已顯破舊的鄉公所木造建築，改建為鋼筋水泥的結構，使鄉公所氣象為之一新。

民國六十一年，正當要競選第二任期時，外出探視住院鄉民，不幸因車禍逝世，得年僅三十六歲，英年早逝，令鄉民痛失英才，大呼可惜！當時告別式中冠蓋雲集，加上鄉民群來悼念，可謂極其哀榮！

陳鄉長的後事告一段落後，陳夫人即帶著三名子女遷往台中市，以美髮的手藝賺錢，含辛茹苦的把孩子們養大成人，如今大姊出嫁，兩兄弟則經營食品原料和紙

懷念先賢陳鄉長 欣見子孫繁衍事業昌隆

圖文：林一曦

製杯盤批發，事業做得十分興旺，也有了自己的孩子。陳夫人則於兩年前因病去世，我們想她能見到子女成家立業，完成這輩子的人生任務，應可含笑九泉。

林鄉長也致贈禮物，以表

對先賢的敬意。陳鄉長做人做事的風範，正是我們學習的榜樣，期待國姓鄉民能共同關注鄉內公共事務，一點一滴的把本鄉塑造成祥和樂利的好地方！



大地有愛大樹有情齊祝福客家風情生活美學真體驗節目豐富溫馨精彩有創意。長福國小於99年3月20日舉辦創校四十週年校慶，各項活動都經過精心設計，吸引許多長福學子和住在外地的畢業校友，返鄉參加社區與學校的喜慶盛事。

校慶以「真情長福瑰麗四十」為主題，規畫一系列豐富有創意的學校本位課程。在情境布置與活動設計上，融入客家風情在地文化及生活美學藝術，並且整合社區及社會資源，發揮無限創意和力量。

長福是多樹的地方也像多樹的家，大樹林立綠意盎然。921地震後校舍重建，最可貴的是保存了這一片珍貴的資產，現在則是得天獨厚的校園美景。四十週年校慶，特別以「大地有愛大樹有情」為名，延伸出許多有意義的活動。如：邀請埔里小鎮寫生隊，進行「校園寫生與美學指導」；與作家有約進行「樹與環境」童詩教學與創作，以倒地鈴為題材進行繪本創作「傳播愛心的倒地鈴」，以及搭配童詩童畫的「大樹認養」…等。3月20日當天還邀請與會嘉賓一起見證「大地有愛大樹有情」活動，共同為珍愛大地真情祝福簽名留念。

這次校慶活動，特地結合

社區資源形塑在地文化，讓校友在懷古敘舊中，多些濃厚的家鄉味在地情。如：規畫客家風情文物展、表演客家歌謠舞蹈、帶領學童進行客家采風社區文物探查、指導以在地自然素材為主的伴手禮創作-「梅精靈」…等。在生活美學方面，由社區媽媽研創縫製客家花布包、將校園寫生畫作製成壁畫裝置校園角落、為校友布置了溫馨的家-「後頭厝」…等。主要在透過客家風情與藝術美學的帶動下，讓兒童透過活動認識社區，以活動整合深化社會資源，也帶動社區地方發展。

校慶當天嘉賓雲集、熱鬧非凡，節目安排精彩緊湊，首先由長福國小全體小朋友以一支代表歡欣鼓舞旗開得勝的迎賓旗舞拉開序幕。開幕典禮之後隨即由鄰近四所學校帶來精采的祝福賀禮，接著在學校中庭「社區逗鬧熱」陸續登場，有閩客語歌謠和國樂團演出，大家盡情參與氣氛極為熱鬧。另外，在運動場上親子祖孫趣味競賽、單項競賽、拔河、大隊接力等，也吸引許多校友家長和孩子一起參加。

長福國小四十週年校慶活動能順利圓滿，特別感謝社會資源的贊助支持及社區家長人力總動員，才能讓慶祝活動增添無限光彩。（長福國小校長吳碧霞）



田庄人講五四三（五）

文中標楷體文字部分請使用閩南語 文：王政友

看倌！在下這田庄人窮極無聊，這次擬藉本刊一隅對於最近喚起國人睜眼一視的「泡沫話題」說三道四，就容在下五四三一番。這個本質上應屬無聊的話題，即摘除前法務部長那頂烏紗帽的「不執行死刑」相關問題。對於在下此舉，看倌您必然心裡嘀咕，認為這一問題何其嚴肅、何其深邃，焉是在下這既非專家學者，又非宗教、法界人士的田庄人所能置喙？也必然認為一介庄跤（庄脚）匹夫有如下者，有何能為？恁的就這般膽大，敢在此大放厥詞，也不怕舌根造業？

不論如何，在下大膽認為：所有的公眾議題，包括您我的每個人，皆能夠有自己的看法，而非所謂「專業人士」的專利，更非「專家」方才具備這個議題的發言權；只要是人，不分貧富貴賤，皆具足自己的想法與思考空間。在下的這種認知相信您沒有異議吧？就由於如此，在下方才敢於在電腦的鍵盤上敲下這篇文章哩！

就這麼湊巧，本刊前一期的《田庄人講五四三》裡，在下曾提及：「出現生命體」乃係這個森羅宇宙中極為神聖、不可思議的進化過程；而「出現具有知性的生命體」則更是不可思議中的「摩訶不可思議」。甚至可以這麼說：我們這個地球

之所以會歷經侏羅紀、白亞紀、……等等時代，皆是大自然為了孕育出「具有知性的生命體」所施行的「微調整」工程之一。換言之，這個自然界是在經歷無數次的「試行錯誤（trial and error）」，在大霹靂經一百餘億年的久遠時間之後，方才好不容易的在這顆地球上誕生出生命，尤其是類似咱「人類」這種具有思考能力、具備智慧的生命體，這便是所謂「人間原理」中的重要認知之一。

自然界何以大費周章地為孕育出「具有知性的生命體」而以極不可思議的耐心（一顆恆星的形成動輒需時數百萬乃至億年之久）不惜等待一百餘億年的久遠時間，則非本篇五四三的話題。只是本文強調，大自然為成就其意識（意志），一面嘗試一面調整而朝其進化的大方向演變前去，就譬如烏溪的流水滾滾西去一般。過程中重要的係其趨勢與目標的達成，至於其中基於確率而存在的部分不適用於進化的個別生命體（不尊重自己也不尊重別人的「人」即其中之一），乃屬焦芽敗種，絲毫不妨礙進化工程的進行。

看倌！這裡不去談道德與宗教等範疇的旨趣，就由以上所述的角度而言，生命的誕生既是如此的珍貴與神

聖，那麼，任何戕害生命的行徑、舉止，皆嚴重違背了大自然的律動，皆係大自然界進化中的雜訊與干擾，皆係這個自然界的絆腳石，也就是上述的焦芽敗種，最終必將為自然所淘汰、滅絕。以上冗長的一段五四三即本文的破題基礎。

話多了！回到造成這個社會一時間沸沸嚷嚷的法務部長「不執行死刑」問題。您不看強大民意之下，原來欲堅守崗位的法務部長食西瓜反症，而於深夜請辭部長之職。

田庄人的在下曾於本刊的五四三中指出，這個世間本是個虛幻的二元對立世界——有黑即有白、有是即有非、有長即有短、……、有贊成廢死刑即有反對廢死刑者、……。您如果落於其間便永無出期。就廢死刑問題而言，在下與您賭上1元，您即便與人辯得死去活來、臉紅脖子，無論搬出什麼「寬恕」與「正義」的大道理亦終不得其解，只因雙方俱是實相。

龜行於陸，偶遇一石，但見其所見一面而已，必也需如翔於空之鷹眼，方得見石之全貌。限於篇幅，若看倌您現在問在下「贊成廢死刑否？」在下只能聳聳肩，一句話：「無聊，咱喝茶去！」下次再聊……。（待續）